

УДК 338.436.33 (575.2)

УСЛОВИЯ И НЕОБХОДИМОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Е.Н. Сомов

Рассмотрены вопросы экономической и социальной необходимости модернизации АПК в Кыргызской Республике, вопросы состояния материально-технической оснащенности АПК в Кыргызской Республике, приведены последствия недостаточной обеспеченности, морального и физического износа сельскохозяйственной техники на дальнейшие результаты деятельности АПК, состояние материально-технической оснащенности АПК в Кыргызской Республике.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс; производственные затраты; продуктивность; сельскохозяйственная техника; инвестиции; финансирование; фермерское хозяйство; государственное управление.

CONDITIONS FOR IMPROVING THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX OF THE KYRGYZ REPUBLIC

E.N. Somov

The paper considers questions of economic and social need of modernization of agricultural and technical complex in the Kyrgyz Republic, questions of conditions of material and technical equipment of agricultural and technical complex in the Kyrgyz Republic are given, consequences of insufficient security, moral and physical wear of agricultural machinery on further results of activity in agrarian and industrial complex, a condition of material equipment of agrarian and industrial complex are given in the Kyrgyz Republic.

Keywords: agro-industrial complex; production expenses; efficiency; agricultural machinery; investments; financing; farm; public administration.

Стратегические направления комплексного развития и модернизации АПК, развития села и конкретизация их решения в рамках проводимых аграрных реформ и борьбы с бедностью должны быть определены как целостная программа развития нашего общества.

Ее основными составляющими, наряду с производственной сферой преимущественно сельскохозяйственного назначения, является развитие сельскохозяйственного сектора, перерабатывающей промышленности и маркетинговых организаций, инфраструктуры, сферы услуг и коммуникаций сельской местности, создание эффективной системы оказания финансовых услуг, борьба с бедностью, обеспечение продовольственной безопасности.

Осуществляемые в Кыргызской Республике аграрно-земельные преобразования не обеспечили должного комплексного и устойчивого развития АПК.

Происходящие изменения в отношении собственности и формирование многоукладности на

селе не привели к позитивным экономическим изменениям в производственных силах, занятости и уровне жизни сельского населения, созданию конкурентоспособной структуры аграрной экономики и формированию предпринимательского типа поведения товаропроизводителей.

Агропромышленный комплекс Кыргызской Республики является сложной многофункциональной структурой экономики страны, в которой нашли свое отражение промышленные и сельскохозяйственные производства, механизированный труд сочетается со значительной долей ручного, немеханизированного труда.

Этим обусловливается социально-экономическая специфика АПК, проявляющаяся в сочетании сельского и городского образа жизни, в различии менталитетов, культурных особенностей, формирующих предпочтения, желания и потребности экономически активных, занятых в этом комплексе людей.

С учетом этих особенностей необходимо рассматривать современное положение АПК и учиты-

вать в процессе разработки перспективных и стратегических направлений модернизации материально-технической базы АПК.

По существующей мировой практике степень безопасности государства оценивается по трем уровням:

1. Оптимальный уровень, когда потребности внутреннего рынка обеспечиваются за счет собственного производства на уровне 80–85 %, импортируется не более 15–20 % потребностей рынка.

2. Недостаточный уровень, когда за счет собственного производства не обеспечивается более 60 % продовольственного рынка.

3. Критический уровень, когда отечественное производство обеспечивает потребности внутреннего продовольственного рынка в пределах не более 60 %, ниже которого наступает зависимость от импорта.

Проведя анализ обеспеченности продуктами питания за счет собственного производства, такие продукты, как мясо, масло растительное, яйцо птицы, плоды и ягоды, попадают под критический уровень степени продовольственной безопасности страны.

В программу продовольственной безопасности страны должны войти основные элементы:

1) обеспечение физиологической потребности населения основными продуктами питания, преимущественно отечественного производства;

2) обеспечение качества продуктов питания;

3) обеспечение здоровья человека;

4) определение принципов закупки и распределения основных продуктов питания для населения, в первую очередь уязвимых слоев, в случае угрозы возникновения продовольственного кризиса;

5) государственный контроль за производством, хранением и реализацией продуктов питания.

В условиях угроз продовольственной безопасности республики приоритетными направлениями развития АПК являются:

1. Развитие кооперационных форм хозяйствования в рамках аграрно-земельной реформы.

2. Совершенствование системы государственной поддержки сельского хозяйства и оказание государственных услуг.

3. Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности.

4. Улучшение маркетинга продукции сельского хозяйства.

5. Решение проблем, связанных с ирригацией и мелиорацией земель сельскохозяйственного назначения.

При разработке политики регулирования продовольственного рынка Правительство Кыргыз-

ской Республики должно исходить из возможностей увеличения отечественного производства.

Его рост зависит, прежде всего, из создания условий для развития инновационной деятельности в АПК, направленной на модернизацию материально-технической базы основных отраслей.

Опережающее развитие также должны получить те направления деятельности АПК, продукция которых пользуется спросом на мировом рынке. В ближайшее десятилетие за счет собственного производства можно полностью обеспечить внутренние потребности в продовольственном и фуражном зерне, мясе птицы, яйце, молоке и молокопродуктах, овощах и картофеле.

Необходимо принять меры по формированию специализированных зон производства этой продукции и осуществлять разумный торговый протекционизм, не допускающий демпинга на внутреннем рынке со стороны зарубежных импортеров и недобросовестную конкуренцию.

Необходимо создавать предпосылки к увеличению конкурентоспособности собственного производства говядины, баранины и других мясопродуктов.

В производстве сахара необходимо поддерживать разумный баланс в использовании импортного и отечественного сырья.

Активную роль в регулировании продовольственных рынков должны играть негосударственные организации (отраслевые “продуктовые” союзы и ассоциации), создаваемые на добровольной основе.

Они совместно с государственными органами должны способствовать добросовестной конкуренции, минимизации транзакционных издержек, обеспечению информационной прозрачности деятельности предприятий соответствующих отраслей.

Отраслевые союзы и ассоциации, являясь промежуточным звеном между органами государственной власти и отраслью, представляют интересы предприятий в органах власти.

Следует отметить, что недостаток собственного сельскохозяйственного производства и переработки сельскохозяйственной продукции, даже несмотря на рост импорта, не в состоянии обеспечить население основными продуктами питания, потребление которых значительно ниже рекомендуемых физиологических норм.

Практика и анализ внутреннего продовольственного рынка показали, что рыночный механизм не в состоянии обеспечить равновесие спроса и предложения на рынке продовольствия и сырья.

Для достижения независимости и безопасности государства необходимы меры по защите внутреннего рынка и создание равных условий

для отечественных производителей с условиями производителей более развитых стран, т. е. обеспечение АПК соответствующей материально-технической базой, проведение ее модернизации и обновления.

В обеспечении продовольственной независимости государства важным моментом является планирование объемов производства основных продуктов питания, т. к. без собственного отечественного продовольствия, мощного, развитого и мобильного АПК все составляющие элементы национальной безопасности сводятся к нулю.

В этой связи следует признать, что государственная и продовольственная независимость возможна только на основе устойчивого развития АПК на всех уровнях и сферах, что, в свою очередь, требует принятия определенных мер аграрного протекционизма, отвечающего условиям рыночной экономики.

Для устойчивого роста АПК и его эффективности, обеспечения продовольственной безопасности немаловажным фактором будет являться развитие и государственная поддержка следующих направлений:

1. Оказание образовательных, консультативных и информационных услуг хозяйствующим субъектам АПК.

2. Расширение лизинга техники и оборудования.

3. Принятие долгосрочной программы развития отечественного производства сельскохозяйственной техники и оборудования.

4. Организация развитой сети агротехнического сервиса и других услуг.

5. Научное обеспечение АПК, внедрение инновационных технологий в сельскохозяйственном производстве и переработке сырья.

Выполнение указанных направлений позволит модернизировать и совершенствовать материально-техническую базу АПК.

Рост сельскохозяйственного производства и переработки сельскохозяйственной продукции сдерживается по причине недостаточного применения интенсивных методов организации производства, т. к. основная его часть базируется на отсталых технологиях и устаревшей сельскохозяйственной технике.

Повсеместно снижаются объемы применения минеральных и органических удобрений, средств защиты растений, зооветеринарных препаратов и ухудшается селекционно-племенная работа в животноводстве.

Все это требует кардинального изменения подходов к рентабельному ведению производства и переводу его на более интенсивный путь и механизмы экономического развития.

Основной задачей в развитии АПК, в том числе его отраслей, перерабатывающих сельскохозяйственную продукцию и сырье, является обеспечение дальнейшего динамичного роста производства продукции за счет технического перевооружения предприятий и их переориентация на производство конкурентоспособной продукции.

К наиболее приоритетным отраслям перерабатывающей промышленности можно отнести сахарную, табачную, крахмалопаточную, плодоовощную и мясную отрасли, где актуальным экономическим фактором является повышение производственного потенциала за счет модернизации материально-технической базы.

Аграрный сектор и перерабатывающая промышленность были и остаются одними из ведущих секторов экономики страны и занятости населения. Занятость АПК составляет порядка 65–68 % трудоспособного населения республики. Обеспеченность хозяйствующих субъектов АПК посевной и почвообрабатывающей техникой составляет 60–70 %, из которых 95 % эксплуатируется уже свыше 15 лет, в результате чего их готовность к полевым работам составляет 75–80 %. Серьезность ситуации, сложившейся в Кыргызской Республике, еще более очевидна при сопоставлении с ситуацией в станах, где она сравнивается с другими странами бывшего Советского Союза. При потребности в зерноуборочных комбайнах 4 830 ед. в хозяйствующих субъектах имеется только 2 837, из которых 30 % не участвуют в работе из-за технического состояния [1, 2].

За последние 15 лет только за счет грантов Правительств Японии и КНР было обновлено 9,1 % тракторов, 12 % комбайнов, 18,2 % плугов и 5,9 % сеялок. У 90 % созданных и имеющихся в республике технических сервисов нет необходимого состава и численности машинно-тракторного парка [3–5].

Таким образом, основной целью совершенствования АПК является создание конкурентоспособного инновационного экспортно-ориентированного АПК Кыргызской Республики, способного обеспечить продовольственную безопасность и диверсификацию экономики, приток иностранной валюты для приобретения передовых мировых технологий в области агропромышленного производства, в частности сельскохозяйственного машиностроения, растениеводства и животноводства, перерабатывающих производств. Для достижения этого необходима реализация и развитие пяти подцелей: институциональной среды и институтов, инфраструктурной среды, инновационной среды, включающей создание и внедрение инноваций, улучшение инвестиционного климата и обеспече-

ние доступа к “дешевым” инвестициям, развитие науки и научного обеспечения, подготовка высококвалифицированных кадров.

Совершенствование АПК – сложный многоэтапный процесс перехода из текущего состояния на более качественный и технологически более высокий уровень. В этом процессе существует много проблем. Это и люди, которым необходимо повышать свой уровень развития. Это и плачевное состояние всех основных сфер АПК, прежде всего, отсутствие как такового сельскохозяйственного машиностроения, низкий уровень механизации сельского хозяйства, изношенная материально-техническая база сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности и многое другое.

Однако без решения этих проблем невозможно дальнейшее движение вперед по пути совершенствования и развития экономики страны, достижения продовольственной независимости, а в конечном итоге – суверенитета государства.

Реализация предложенных направлений в рамках оптимальной стратегии развития АПК позволит осуществить намеченный план выхода комплекса из кризиса, решить задачи обеспечения населения необходимыми продуктами питания и привести к дальнейшему подъему экономики республики.

Литература

1. Отчет МСХ КР “О развитии аграрного сектора республики за 2010 г. и прогнозе развития на 2011 г.”.
2. Мы меняем мир... Цифры и факты / под ред. К. Атышова. Бишкек: МОиН КР, Кырг. экон. ун-т, 2009.
3. Информационный бюллетень КР по продовольственной безопасности и бедности. Бишкек: Нацстатком КР, 2011–2015.
4. Кыргызская Республика и регионы. Бишкек: Нацстатком КР, 2011–2015.
5. Статистический ежегодник Кыргызской Республики. Бишкек: Нацстатком КР, 2010–2015.